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La méthodologie

Echantillon de 1049 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées les 13 et 14 novembre 2019.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au
plus pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay - Square Management pour Les Echos et Radio Classique » 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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Le profil des personnes interrogées

Source : INSEE, Bilan démographique 2015.

Population française âgée de 18 ans et plus.

Age %

18-24 ans 10%

25-34 ans 16%

35-49 ans 25%

50-64 ans 25%

65 ans et plus 24%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 23%

De 2000 à 19 999 habitants 17%

De 20 000 à 99 999 habitants 13%

100 000 habitants et plus 30%

Agglomération parisienne 17%

Région %

Ile-de-France 18%

Nord ouest 23%

Nord est 23%

Sud ouest 11%

Sud est 25%

Activité professionnelle %

Agriculteurs 1%

Catégories socioprofessionnelles supérieures 26%

Artisans / Commerçants / Chefs d’entreprise 3%

Professions libérales / Cadres 9%

Professions intermédiaires 14%

Catégories populaires 30%

Employés 17%

Ouvriers 13%

Inactifs 43%

Retraités 26%

Autres inactifs 17%

Sexe %

Hommes 48%

Femmes 52%



LES RÉSULTATS
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p e r s o n n e s

Les enjeux prioritaires pour les élections municipales

Q. Lors des prochaines élections municipales, vous allez voter plutôt en fonction d’enjeux
locaux ou plutôt en fonction d’enjeux nationaux ?

1049

72%

2%

26%

Plutôt en fonction 
d’enjeux locaux

Plutôt en fonction 
d’enjeux nationaux

NSP



7Novembre 2019pour

p e r s o n n e s
1049

Les enjeux prioritaires pour les élections municipales

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans et 

plus
CSP + CSP - Inactif

Plutôt en fonction d’enjeux 
locaux

72% 76% 67% 51% 60% 68% 80% 83% 77% 63% 74%

Plutôt en fonction d’enjeux 
nationaux

26% 21% 31% 44% 38% 28% 19% 16% 22% 32% 24%

Q. Lors des prochaines élections municipales, vous allez voter plutôt en fonction d’enjeux
locaux ou plutôt en fonction d’enjeux nationaux ?

Vote au 1
er

tour 2017 – Présidentielle 2017 Proximité partisane

% Oui
Jean-Luc

Mélenchon
Benoit
Hamon

Emmanuel 
Macron

François
Fillon

Marine
Le Pen

La France 
Insoumise / 

PC

Parti 
socialiste

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassembl.
National

Sans 
préférence 
partisane

Plutôt en fonction 
d’enjeux locaux

72% 70% 85% 81% 82% 63% 73% 80% 81% 80% 61% 69%

Plutôt en fonction 
d’enjeux nationaux

26% 29% 15% 18% 17% 36% 27% 20% 18% 20% 37% 27%
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p e r s o n n e s

8%

43%

26%

21%

2%

L’opinion sur la gestion financière locale

Q. Diriez-vous que vous êtes tout à fait satisfait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout satisfait… ? 1049

14%

46%

22%

16%

2%

De la gestion des finances 
locales par votre maire

Tout à fait satisfait

Plutôt satisfait

Plutôt pas satisfait

Pas du tout satisfait

NSP

60%

38%

Satisfait

Pas 
satisfait

51%

47%

Du niveau d’impôts 
locaux dans votre ville 

Satisfait

Pas 
satisfait
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p e r s o n n e s
1049

L’opinion sur la gestion financière de la commune

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans et 

plus
CSP + CSP - Inactif

Sous-Total Satisfait 60% 64% 58% 61% 58% 54% 61% 68% 56% 58% 64%

Tout à fait satisfait 14% 17% 12% 16% 16% 11% 13% 17% 14% 13% 15%

Plutôt satisfait 46% 47% 46% 45% 42% 43% 48% 51% 42% 45% 49%

Sous-total Pas satisfait 38% 35% 40% 31% 39% 44% 39% 32% 42% 40% 34%

Plutôt pas satisfait 22% 19% 24% 22% 22% 25% 21% 18% 25% 24% 19%

Pas du tout satisfait 16% 16% 16% 9% 17% 19% 18% 14% 17% 16% 15%

Q. Diriez-vous que vous êtes tout à fait satisfait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout satisfait… ?

Vote au 1
er

tour 2017 – Présidentielle 2017 Proximité partisane

% Total
Jean-Luc

Mélenchon
Benoit
Hamon

Emmanuel 
Macron

François
Fillon

Marine
Le Pen

La France 
Insoumise / 

PC

Parti 
socialiste

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassembl.
National

Sans 
préférence 
partisane

Sous-Total Satisfait 60% 62% 62% 71% 71% 50% 60% 63% 77% 63% 46% 55%

Tout à fait satisfait 14% 16% 15% 16% 20% 11% 18% 16% 22% 12% 11% 11%

Plutôt satisfait 46% 46% 47% 55% 51% 39% 42% 47% 55% 51% 35% 44%

Sous-total Pas satisfait 38% 38% 34% 28% 29% 49% 40% 36% 23% 37% 54% 42%

Plutôt pas satisfait 22% 27% 21% 18% 14% 27% 21% 25% 19% 14% 29% 22%

Pas du tout satisfait 16% 11% 13% 10% 15% 22% 19% 11% 4% 23% 25% 20%

De la gestion des finances locales par votre maire
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p e r s o n n e s
1049

L’opinion sur la gestion financière de la commune

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans et 

plus
CSP + CSP - Inactif

Sous-Total Satisfait 51% 56% 48% 54% 49% 46% 48% 62% 47% 49% 57%

Tout à fait satisfait 8% 10% 7% 11% 16% 5% 5% 9% 9% 9% 8%

Plutôt satisfait 43% 46% 41% 43% 33% 41% 43% 53% 38% 40% 49%

Sous-total Pas satisfait 47% 43% 50% 40% 48% 52% 51% 38% 51% 49% 41%

Plutôt pas satisfait 26% 22% 30% 26% 28% 28% 28% 21% 30% 27% 22%

Pas du tout satisfait 21% 21% 20% 14% 20% 24% 23% 17% 21% 22% 19%

Q. Diriez-vous que vous êtes tout à fait satisfait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout satisfait… ?

Vote au 1
er

tour 2017 – Présidentielle 2017 Proximité partisane

% Total
Jean-Luc

Mélenchon
Benoit
Hamon

Emmanuel 
Macron

François
Fillon

Marine
Le Pen

La France 
Insoumise / 

PC

Parti 
socialiste

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassembl.
National

Sans 
préférence 
partisane

Sous-Total Satisfait 51% 52% 64% 62% 58% 38% 52% 58% 71% 48% 41% 46%

Tout à fait satisfait 8% 12% 7% 14% 10% 6% 13% 12% 18% 5% 6% 7%

Plutôt satisfait 43% 40% 57% 48% 48% 32% 39% 46% 53% 43% 35% 39%

Sous-total Pas satisfait 47% 48% 34% 37% 42% 61% 48% 39% 29% 52% 59% 52%

Plutôt pas satisfait 26% 31% 25% 26% 23% 27% 28% 26% 20% 26% 26% 28%

Pas du tout satisfait 21% 17% 9% 11% 19% 34% 20% 13% 9% 26% 33% 24%

Du niveau d’impôts locaux dans votre ville 
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p e r s o n n e s

30%

17%

51%

2%

La perception du niveau des impôts locaux

Q. Avez-vous le sentiment de payer plus, de payer moins ou de ne payer ni plus ni moins… ? 1049

41%

14%

30%

14%

1%

…d’impôt locaux dans votre 
ville qu’avant 2014

De payer plus

De payer moins

De ne payer ni plus ni moins

Vous n’habitiez pas la même 
commune en 2014

NSP

…d’impôt locaux dans votre 
ville par rapport aux 
communes de taille 

équivalente
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p e r s o n n e s
1049

La perception du niveau des impôts locaux

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans et 

plus
CSP + CSP - Inactif

De payer plus 41% 41% 41% 21% 26% 43% 57% 42% 49% 37% 40%

De payer moins 14% 15% 13% 13% 18% 11% 12% 16% 12% 15% 14%

De ne payer ni plus ni moins 30% 35% 25% 23% 23% 33% 25% 37% 23% 28% 35%

Vous n’habitiez pas la même 
commune en 2014

14% 8% 20% 37% 30% 12% 6% 5% 15% 18% 10%

Q. Avez-vous le sentiment de payer plus, de payer moins ou de ne payer ni plus ni moins… ?

…d’impôt locaux dans votre ville qu’avant 2014

Vote au 1
er

tour 2017 – Présidentielle 2017 Proximité partisane

% Total
Jean-Luc

Mélenchon
Benoit
Hamon

Emmanuel 
Macron

François
Fillon

Marine
Le Pen

La France 
Insoumise / 

PC

Parti 
socialiste

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassembl.
National

Sans 
préférence 
partisane

De payer plus 41% 38% 39% 46% 49% 45% 35% 39% 35% 55% 48% 39%

De payer moins 14% 13% 18% 16% 10% 20% 17% 13% 19% 10% 18% 14%

De ne payer ni plus ni 
moins

30% 35% 37% 31% 33% 22% 41% 26% 35% 28% 26% 27%

Vous n’habitiez pas la 
même commune en 2014

14% 14% 6% 7% 8% 13% 7% 22% 11% 7% 8% 19%
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p e r s o n n e s
1049

La perception du niveau des impôts locaux

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans et 

plus
CSP + CSP - Inactif

De payer plus 30% 26% 33% 19% 34% 32% 36% 22% 37% 29% 25%

De payer moins 17% 16% 19% 21% 20% 19% 11% 21% 15% 18% 20%

De ne payer ni plus ni moins 51% 56% 46% 54% 43% 47% 53% 56% 47% 51% 54%

Q. Avez-vous le sentiment de payer plus, de payer moins ou de ne payer ni plus ni moins… ?

…d’impôt locaux dans votre ville par rapport aux communes de taille équivalente

Vote au 1
er

tour 2017 – Présidentielle 2017 Proximité partisane

% Total
Jean-Luc

Mélenchon
Benoit
Hamon

Emmanuel 
Macron

François
Fillon

Marine
Le Pen

La France 
Insoumise / 

PC

Parti 
socialiste

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassembl.
National

Sans 
préférence 
partisane

De payer plus 30% 29% 28% 28% 30% 35% 31% 24% 25% 38% 38% 30%

De payer moins 17% 20% 14% 21% 15% 20% 21% 21% 24% 15% 18% 13%

De ne payer ni plus ni 
moins

51% 51% 55% 51% 54% 44% 48% 53% 51% 46% 44% 55%
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p e r s o n n e s

L’opinion sur la réforme des dotations de l’Etat aux 
communes
Q. Les mesures suivantes sont-elles plutôt une bonne chose ou plutôt une mauvaise chose ? 1049

20%

78%

2%

Plutôt une 
mauvaise chose

Plutôt une 
bonne chose

NSP

La baisse de l’aide de l’Etat aux communes 
(Dotation Globale de Fonctionnement)

75%

23%

2%

Plutôt une 
mauvaise chose

Plutôt une 
bonne chose

NSP

La suppression progressive 
de la taxe d’habitation
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p e r s o n n e s
1049

L’opinion sur la réforme des dotations de l’Etat aux 
communes

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans et 

plus
CSP + CSP - Inactif

Plutôt une bonne chose 20% 20% 20% 30% 27% 21% 16% 15% 28% 18% 16%

Plutôt une mauvaise chose 78% 77% 78% 62% 71% 76% 83% 85% 70% 78% 83%

Q. Les mesures suivantes sont-elles plutôt une bonne chose ou plutôt une mauvaise chose ?
La baisse de l’aide de l’Etat aux communes (Dotation Globale de Fonctionnement)

Vote au 1
er

tour 2017 – Présidentielle 2017 Proximité partisane

% Total
Jean-Luc

Mélenchon
Benoit
Hamon

Emmanuel 
Macron

François
Fillon

Marine
Le Pen

La France 
Insoumise / 

PC

Parti 
socialiste

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassembl.
National

Sans 
préférence 
partisane

Plutôt une bonne chose 20% 18% 14% 29% 16% 19% 17% 27% 32% 22% 15% 16%

Plutôt une mauvaise 
chose

78% 82% 86% 70% 83% 81% 83% 71% 66% 76% 85% 81%
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p e r s o n n e s
1049

L’opinion sur la réforme des dotations de l’Etat aux 
communes

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans et 

plus
CSP + CSP - Inactif

Plutôt une bonne chose 75% 74% 77% 72% 83% 71% 77% 74% 73% 78% 75%

Plutôt une mauvaise chose 23% 23% 22% 21% 14% 27% 21% 25% 25% 19% 23%

Q. Les mesures suivantes sont-elles plutôt une bonne chose ou plutôt une mauvaise chose ?
La suppression progressive de la taxe d’habitation

Vote au 1
er

tour 2017 – Présidentielle 2017 Proximité partisane

% Total
Jean-Luc

Mélenchon
Benoit
Hamon

Emmanuel 
Macron

François
Fillon

Marine
Le Pen

La France 
Insoumise / 

PC

Parti 
socialiste

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassembl.
National

Sans 
préférence 
partisane

Plutôt une bonne chose 75% 73% 79% 89% 71% 76% 68% 83% 92% 74% 82% 74%

Plutôt une mauvaise 
chose

23% 25% 21% 11% 27% 24% 31% 17% 8% 23% 18% 23%
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p e r s o n n e s

La réponse à apporter à la baisse des ressources 
financières des communes
Q. Selon vous comment doit être compensée la baisse des ressources financières des
communes (baisse de l’aide de l’Etat aux communes, suppression progressive de la taxe
d’habitation…) ?

1049

58%

29%

8%

5%

En réduisant les domaines d'action des communes en
les transférant aux autres collectivités locales

(intercommunalités, département, région)

En réduisant le nombre d'emplois municipaux et de
services publics municipaux

En augmentant les impôts locaux

NSP



18Novembre 2019pour

p e r s o n n e s
1049

La réponse à apporter à la baisse des ressources 
financières des communes

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans et 

plus
CSP + CSP - Inactif

En réduisant les domaines d'action 
des communes en les transférant aux 

autres collectivités locales 
(intercommunalités, département, 

région)

58% 54% 62% 62% 57% 57% 60% 56% 60% 56% 58%

En réduisant le nombre d'emplois 
municipaux et de services publics 

municipaux
29% 31% 26% 19% 30% 23% 31% 35% 27% 29% 29%

En augmentant les impôts locaux 8% 9% 8% 7% 10% 14% 7% 4% 10% 9% 7%

Q. Selon vous comment doit être compensée la baisse des ressources financières des
communes (baisse de l’aide de l’Etat aux communes, suppression progressive de la taxe
d’habitation…) ?
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p e r s o n n e s
1049

La réponse à apporter à la baisse des ressources 
financières des communes

Vote au 1
er

tour 2017 – Présidentielle 2017 Proximité partisane

% Total
Jean-Luc

Mélenchon
Benoit
Hamon

Emmanuel 
Macron

François
Fillon

Marine
Le Pen

La France 
Insoumise / 

PC

Parti 
socialiste

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassembl.
National

Sans 
préférence 
partisane

En réduisant les domaines 
d'action des communes 

en les transférant aux 
autres collectivités locales 

(intercommunalités, 
département, région)

58% 52% 68% 67% 46% 63% 56% 60% 64% 43% 60% 59%

En réduisant le nombre 
d'emplois municipaux et 

de services publics 
municipaux

29% 22% 14% 29% 46% 25% 16% 31% 28% 50% 29% 26%

En augmentant les impôts 
locaux

8% 18% 12% 3% 7% 10% 17% 7% 6% 6% 9% 8%

Q. Selon vous comment doit être compensée la baisse des ressources financières des
communes (baisse de l’aide de l’Etat aux communes, suppression progressive de la taxe
d’habitation…) ?



L‘ANALYSE  D’OPINIONWAY
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Les principaux enseignements (1/3) 

Un quart des Français voteront aux élections municipales en fonction d’enjeux nationaux

• Les Français voteront aux élections municipales avant tout en fonction d’enjeux locaux (72%). Toutefois,

plus d’un quart des Français choisiront leur vote sans lien avec le contexte local, mais plutôt en lien avec

des enjeux nationaux (26%).

o Moins expérimentées par rapport à la situation politique de leur territoire, les personnes âgées de

moins de 35 ans sont deux fois plus nombreuses à estimer qu’elles voteront aux élections

municipales en fonction d’enjeux nationaux (40% contre 21% des personnes plus âgées). De même,

32% des personnes appartenant aux catégories populaires voteront plutôt en fonction d’enjeux

nationaux, contre 22% des personnes appartenant aux catégories socioprofessionnelles supérieures.

o Le type de territoire de résidence a peu d’effet sur les motivations du vote aux prochaines

municipales. Les enjeux locaux sont majoritairement cités par les électeurs de toutes les catégories

d’agglomération, des zones rurales (74%) jusqu’aux agglomérations de plus de 100 000 habitants

(69%).

o Les électeurs de Marine Le Pen au premier tour de l’élection présidentielle de 2017 sont les plus

nombreux à déclarer qu’ils voteront en fonction d’enjeux nationaux lors des élections municipales de

2020 (36% contre 29% des électeurs de Jean-Luc Mélenchon, 15% de ceux de Benoît Hamon, 18% de

ceux d’Emmanuel Macron et 17% de ceux de François Fillon).
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Les principaux enseignements (2/3) 

Les Français sont globalement satisfaits de la gestion financière dans leur commune

• Alors que les dépenses publiques sont un sujet sensible dans l’esprit des Français, ceux-ci apparaissent

relativement satisfaits de leur gestion au niveau communal. 60% sont satisfaits de la gestion des finances

locales par leur maire (14% tout à fait satisfaits) et 51% sont même satisfaits du niveau des impôts locaux

dans leur commune (8% tout à fait satisfaits).

• Les Français ont globalement le sentiment que le niveau des impôts est homogène sur le territoire. 51%

estiment en effet qu’ils payent autant d’impôts locaux dans leur commune que les habitants des communes

de taille équivalente. Pour autant, près de la moitié des personnes qui habitaient dans la même ville en

2014 ont le sentiment qu’ils payent davantage d’impôts qu’auparavant (49%), 35% ayant le sentiment d’en

payer autant (35%).

o Une majorité des habitants des villes comptant moins de 100 000 habitants est satisfaite du niveau

des impôts locaux dans leur commune (57% des habitants des communes rurales, 53% des villes de

2000 à 19 999 habitants et 54% des habitants des villes de 20 000 à 99 999 habitants). Ce n’est pas le

cas pour les habitants des grandes agglomérations (48% des villes de plus de 100 000 habitants et

49% des habitants de la région parisienne).

o Les habitants du Sud-est sont les moins satisfaits du niveau des impôts locaux dans leur commune

(46% sont satisfaits), tandis que les habitants du Nord-ouest sont les plus positifs sur le sujet (60%).

o Seuls 38% des électeurs de Marine Le Pen en 2017 se déclarent satisfaits du niveau de leurs impôts

locaux, les autres électorats apparaissant quant à eux majoritairement satisfaits.
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Les principaux enseignements (3/3) 

Les Français soutiennent une redistribution des compétences entre les collectivités locales

• La plupart des Français considère que la baisse de l’aide de l’Etat aux communes est une mauvaise chose (78%).

Cependant, ils sont quasiment autant à se satisfaire de la suppression progressive de la taxe d’habitation, 75%

considérant qu’il s’agit là d’une bonne chose.

• Pour compenser la baisse des moyens financiers des communes, 58% des Français jugent qu’il faut réduire les

domaines d’action des communes et redistribuer les compétences aux autres collectivités locales. 29% estiment

quant à eux qu’il faut réduire le nombre d’emplois et de services publics municipaux, seulement 8% considérant qu’il

faudrait augmenter les impôts locaux.

o Si cette opinion est minoritaire dans toutes les catégories de la population, les habitants de la région parisienne

sont les plus nombreux à considérer que la baisse de la Dotation Globale de Fonctionnement est une bonne

chose (29% contre 18% des personnes habitant en province).

o De même, les électeurs d’Emmanuel Macron sont les plus nombreux à soutenir la baisse des aides de l’Etat aux

communes, 29% considérant qu’il s’agit d’une bonne chose (contre 18% des électeurs de Jean-Luc Mélenchon,

14% des électeurs de Benoit Hamon, 16% des électeurs de François Fillon et 19% des électeurs de Marine Le

Pen).

o Dans la lignée de la réduction des effectifs de la fonction publique que François Fillon défendait, ses électeurs

de 2017 recommandent particulièrement une réduction du nombre des emplois et des services publics

municipaux (46%). La solution privilégiée par les électeurs des autres candidats est la redistribution des

compétences communales à d’autres collectivités locales (52% des électeurs de Jean-Luc Mélenchon, 68% des

électeurs de Benoit Hamon, 67% des électeurs d’Emmanuel Macron et 63% des électeurs de Marine Le Pen).
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Square est un groupe de conseil en stratégie et management français. Créé en 2008, doté d’une
très forte culture entrepreneuriale, soucieux des enjeux éthiques et sociétaux (www.fondation-
square.org) il est présent en France, en Belgique et au Luxembourg. Il a réalisé en 2018 un chiffre
d’affaires de 120M€, ce qui en fait le leader des cabinets de conseil indépendant en France.

Composé de sept cabinets, le groupe Square est reconnu pour ses expertises autour de
l’innovation, de la data, de la transformation digitale, de la conformité et des risques, des
problématiques RSE ou des stratégies RH. S’appuyant sur les travaux de recherche &
développement qu’il mène avec les laboratoires de plusieurs grandes écoles et universités, il
intervient majoritairement auprès des grandes entreprises issues des secteurs de l’assurance, de
la banque, du retail et de la grande consommation.

http://www.fondation-square.org/


15 place de la République 75003 Paris

« Rendre le monde intelligible pour agir aujourd’hui et imaginer demain. » 




